

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A közigazgatás megjavítása

Debrecen, június 18.

Sem a kinevezési rendszer, sem az önkormányzat fejlesztése nem öncél, sőt az egész reform sem az. Mindez csak eszköze annak, hogy közigazgatásunk jobb legyen. Erre azonban kiválóan alkalmas eszközök.

A kinevezés állandó életpályát biztosít a megyei tisztviselőnek. Földoldja a választás bizonytalanságának demoralizáló hatása alól. Függetlenné teszi a helyi érdekcsoportokkal, politikai pártokkal, az egész közönséggel szemben. Énnélfogva képesebbé is válik a tisztviselő, hivatásának betöltésére. Az országos státuszról könnyebb lesz, mint volt a megyebeli jelentkezők közül, minden állásra a legaraválabb tisztviselőt szemelni és küldeni ki. A kinevezés az országos státusszal a közigazgatásnak országos egységét és egyöntetűségét biztosítja.

Az önkormányzat fejlesztése felfrissíti a közönségnek a közigazgatás iránt való érdeklődését és lehetővé teszi a közönségnek a közigazgatásban való sikeresebb közreműködését. A járási bizottságban a helyi viszonyokkal ismerős választott emberek jobbak a községi ügyeket intézni, sokkal gyorsabban és alaposabban, mint ahogy a megyei közgyűlés intézte. Atörvényható-

sági bizottság korlátlan ellenőrző jogot nyer a tisztviselők fölött s ezt szigorubbab fogja gyakorolni az állami kinevezettekkel szemben, semmint gyakorolta saját választottjai irányában. A kormányhatósági jóváhagyás körének megszorítása következtében a közgyűlés nagyobb önállósághoz jut, ez a körülmény pedig fokozni fogja felelősségérzetét.

A közgyűlés behatóbban is foglalkozhatik a hatáskörébe tartozó ügyekkel, mert fölösleges terhelést megszabadul s azt részben a járási, részben a közigazgatási bizottság veszi át. Általában a tennivalóknak az állami közegek és az egyes önkormányzati szervek közt való célszerű megosztása is igen üdvös hatással lesz a közigazgatásra. Nem kevésbé gyakorlati és szerencsés intézkedés az, hogy ezentul minisztériumi állásokba csak olyan tisztviselők juthatnak, akik a vidéki közigazgatást és életet ismerik.

A kormány azonban nem áll itt meg. Szabályozni fogja a városok és községek igazgatását, illetőleg ezekre, valamint a főváros szervezetére vonatkozó törvényjavaslaton dolgozik. De készül a közigazgatási gyakorlati vizsga és az új közigazgatási eljárás törvényjavaslata is. Majd ha ezek is a törvényhozás elé s a törvénytarba kerülnek és életbelépnek, a közigazgatási

reform nagy műve majd csak akkor lesz befejezve.

Akkor pedig egészen modern, a mai bonyolult élet sokféle követelményeinek mindenben megfelelő közigazgatásunk lesz, elméletileg és gyakorlatilag jól képzett, hivatásos, független tisztviselői karral, melynek minden tagja a képességeinek legmegfelelőbb helyet fogja betölteni, — kifejlődött, megizmosodott önkormányzattal, a melyben a polgárok a helyi ügyeket nagy önállósággal intézhetik s az országos kérdésekhez is szabadon szólhatnak, — célszerűbb és országosan egységes eljárási szabályokkal, amelyek a lehető leggyorsabb és leghelyesebb intézkedéseket teszik lehetővé.

Közéletünknek leggyengébb oldala, a közigazgatás fog ily módon megerősödni s nemsokára a népesség széles rétegei fogják áldani a mai kormányt, mely a közigazgatás megjavításával nagy mértékben enyhíti és csökkenti a polgári élet vesződségeit s még nagyobb mértékben szaporítja és terjeszti a rend, az önállóság, a megalégedettség jótéteményeit.

= A képviselőház ülése. A képviselőház ma délelőtt rövid ülést tartott, Beöthy Pál elnöklete alatt.

Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslatot nyújtott be

A model

Irta: Pierre L'Ermite.

Lujza a keze fejére teszi a kedves jószágot s odatartja maga elé, hogy vizsgálja a hatást.

Nézi előlről, nézi hátulról, jobbról, balról.

Gyönyörű! . . . Egyszerűen elragadó! — Puff! — még egy kis pofoncsapás jobbról — puff! — még egy balról — no most egy kissé sikkesebb hajlást ennek a tolnak — és kérem — kész a kis kalap!

De szép is ám! Nézzétek csak ezt a gyönyörűsége kis kalapot! S ha ezt nem fogadják el modelnek, akkor igazán nem tudom, milyen is legyen egy model — mert ez nem ipar, hanem művészet, tisztára bűbájosság.

Lujza egészen ki akarta élvezni művének hatását. Feláll dolgozóasztalától, leveszi a lámpa ellenzőjét s a tükröt elé áll. Kétszer hátrasimítja szőke haját, aztán biztos kézzel fejére teszi a kalapot. Vidám mosoly röppen el halavány ajkáról. Oh! Bármily fáradt a szeme és sápadt az arca, mily gyönyörűen ille- nek ez a főkötőcske az ő szőke hajára . . . S mégis — elvégre mily egyszerű az egész kis jószág: közönséges kis asztrakánkalap, elől két toll — egy fekete meg egy fehér — köztük, a prém hajlása alatt, bátortalanul elrejtve, egy kis gyöngy, mely megélenkíti a haj-

lást . . . Ennyi az egész! — Igen, de ez az előkelőség, ez a formában és szabásban való sikkes, választékos, fölülmulhatatlan izlés, melyet csak a nagyvárosi varróleány találhat el!

Egyszerű — de előkelő!

S a kis divatárusnő két vagy három percig nézi így magát a tükörben. Előbb mint szakember: elrendezi a ráncok esését, megfésül ujjáival a drága tollat; aztán felülkerekedik benne a szép, elegáns művészet rajongója; mosolyog, sőt kacérkodik. Oh, mily gyönyörűen illik, fekete prém a szőke haj fölé!

Ily hűség, Lujza?

Szegény kicsike! Ugyan ki merné korholni? Mikor az ember ötkor kel s csak éjfélkor fekszik, mikor egész nap a szalonban dolgozik, a directrice ide s tova küldözi, az üzlettulajdonos megfélekedzik róla, a vevők semmibe sem veszik, s mikor az ember aztán este, dolgát végezve, hideg padlásszobájában meg akarja toldani szűk napi keresetét egy kis mellékeresettel — akkor, akkor igazán megengedheti magának ezt a csepp hűséget.

Éjjel van már? — Oh, egy órácskát még! S a tü villog . . . No, még ezt a tollat! . . . S még csak ezt a ráncot! . . . A bélést is még!

A lámpából kifogy a petróleum, a tü megáll, a szemek lecsukódnak s Lujza végre észreveszi, hogy alszik — az orra a kalapot éri — s hogy itt az ideje lefeküdni.

Két nap múlva. — Szép novemberi nap. A száraz hideg Lujzának az arcába hajtja a vért, ha az erei nem volnának oly szegények éppen abban.

A kis divatárusnő legszebb ruháját veszi magára: sötétkék, mely kissé barátságosabb a fehér csipkedesztől. A szive dobog, a kis keze megnedvesedik a fekete keztyű alatt. A gyönyörű szép kis kalapot modelnek akarja átadni a nagy divatárus cégnek . . . Igen, azt akarja . . . Most három napja, hogy a fejébe vette; ez az egyetlen mód, az egyetlen reális remény, hogy könnyítsen végső nyomorúságán. Ugy szeretné, ha a főnökkel beszélhetne s nem a directrice-szal, mert a nő sokszor nagyon keményszívű a nővel szemben.

De itt van már a divatruház!

Az első emeleten van a szalon. Tétovázik; fél s örült kedvet érez magában visszafordulni. Legalább a lépcsőházban még ez az érzése! Még egy pillantás a lépcsőházi nagy tükörbe! Minden rendben! Majdnem meghasad a szive, mikor benyit a szalon aajtaján.

Nagy és fényes divatszalon.

Itt s amott leányok álldogálnak s kalapokat vesznek ki a dobozból, felpróbálják, szemügyre veszik, kiszolgálják s elbocsátják a vevőket.

KIRÁLY ERNŐ

a „Király Színház” művésze

BERKES BÉLA

cs. és kir. udvari tánczenész és zenekara

egyetlen Nótaestélye

1914. június hó 20-án este 8 órakor a VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

Jegyek előre válthatók a falragaszokon feltüntetett árak mellett a következő cégeknél: Molnár Testvérek (Egyház-tér) — Aczél Henrik (Piac-utca) — Békés Lajos (Piac-utca).

a Körös-Belovár—Verőcze—Bards helyiérdekű vasút engedélyezéséről.

A napirend további során harmadszori olvasásban elfogadták a hatóságok büntetőjogi védelméről szóló közoktatásügyi jelentést ismerteti, amit a Ház változatlanul elfogad.

Az országos tanítói nyugdíj- és gyámin-tézet állapotáról szóló jelentést ugyancsak Mártonffy Márton előadásában fogadják el.

A József műegyetem új épületeinek előkészítéséről szóló kultuszminiszteri jelentést Kenedi Géza referálta. A Ház a jelentést elfogadta.

Ezután az iparfelügyelők tevékenységéről szóló kereskedelemügyi miniszteri jelentést fogadták el Hegedűs Kálmán előadásában, majd mentelmi ügyeket tárgyaltak.

Az elnök indítványára kimondta a Ház, hogy június 30-ig nem tart érdemleges ülést, csak 24-én jönnek össze formális ülésre.

Az albán forradalom

A fölkelők elpusztították a fejedelem csapatát

Az albán harcterről még mindig ellenőrizhetetlen hírek érkeznek. Az olasz tudósítók úgy tüntetik föl a dolgot, hogy Wied herceg ügye a legrosszabbul áll, míg bécsi hivatalos helyeken e híreszteléseket cáfolják. Általában csodálatos a szövetséges olaszok viselkedése, amely egy percre sem mondható barátságosnak Vilmos fejedelem iránt.

A legutóbbi eseményekről a következő táviratok számolnak be:

Olasz hírek Durazzó bevételéről.

Frankfurt, június 18. A „Frankfurter Zeitung”-nak jelentik Rómából egy szüicszavú távirattal, hogy oda az a hír érkezett, hogy a fölkelők elfoglalták Durazzót.

Berlin, június 18. A Tageblattnak táviratozzák Rómából tegnap éjjel 10 óra 30 perckor: Itt az a hír van elterjedve, hogy Durazzót bevették a felkelők.

Róma, június 18. Az utolsó órában ideérkezett távirat szerint sikerült Durazzót megmenteni az új támadásból.

Lujzát ildózi a sors. Éppen a directriceba botlik. A szalonban levő leányok intenek egymásnak a szemükkel s előre mosolyognak a bekövetkezendő jeleneten.

— Kisasszony, — szólal meg Lujza alázatosan. — Szabad volna bemutatni a modelmet?

— Van nekünk elég. Sajnálom!

— Nem engedné meg, hogy legalább megmutathassam?

— Nem sok az időm, de nem bánom!

Minden szem Lujzára néz; ő reszket s összekuszálja a doboz selyemzsinégeit.

— Főkötőcske . . . s azt hiszem eléggé csinos.

— No persze!

Kiveszi a főkötőcskét — oly üde, oly kecses, oly előkelő; a directrice minden érdeklődés nélkül veszi szemügyre, aztán némi figyelemmel és — jó jel — végre felteszi a fejére s nézi a tükröben.

— Kissé tulkomoly . . . Nem rossz — de nem a mi izlésünk szerint való. Fájdalom, nem használhatjuk . . . sajnálom . . .

Azzal leül, mintha egykedvű, szórakozott volna.

— De . . . kérem . . . akarja Lujza mondani s a vér a fejébe száll . . .

— Elvégre . . . beéri huszonöt frankkal?

— Oh . . . huszonöt frank! . . . Maga az anyag huszonnyolc frankomba került!

— Kell-e huszonöt frank . . . igen vagy nem? Igazán, nem érek rá!

— De kérem, kisasszony — s a leánynak

A fejedelem csapatait megsemmisítették.

Milano, június 18. A Corriere della Sera-hoz a következő durazzói távirat érkezett, a melyet ott tegnap, szerdán délután öt órakor adtak fel: A fejedelem csapatait a fölkelők bekerítették és megsemmisítették. Nemsokára azután történt a vérontás, miután a védősereg előőrsei a hordozható ágyukkal a mocsáron átvezető hidon keresztül a Sijak felé vezető országuton előrenyomultak. Sehoh sem találtak ellenállásra, tehát a derékhad gyanútlanul követte az előőrseket a győzelem biztos reményében. Egyszerre csak felbukkantak a fölkelők és gyilkos tüzelést kezdtek az albán csendőrség és a malisszor önkéntesek ellen.

Árulók Durazzóban.

Bécs, június 18. Az „Albanische Korrespondenz”-nek táviratozzák Durazzóból: Az utóbbi napokban sok gyanus embert tartóztattak le Durazzóban. Köztük van Ginokostra ügyvéd és Bijuraskovic polgármester, akikről állítólag kiderült, hogy Szerbiának kém-szolgálatokat tettek. Mióta Fabius holland kapitány elfogta az azóta szabadon bocsájtott két olasz állampolgárt, éjszakánként az osztrák-magyar hadihajó a városban a konzulátussal és a fejedelmi palotával összeköttetést tart fenn fényjelök útján. A cirkáló fényzőrói éjjelente bevilágítják a tenger felszínét és a kikötőt. Az olasz hadihajó nem vetett horgonyt a kikötőben, mert tulságosan mély a járása, hanem négy olasz torpedónaszád tartózkodik a kikötőben. A két hadihajóról hat géppuskát vittek a városba, amelynek utcáin esténként őrszolgálatok cirkálnak és tíz óra után senkinek sem szabad az utcára mennie.

Vilmos fejedelem hagyja el Albániát.

Róma, június 18. Az esti lapoknak táviratozzák Durazzóból: A fölkelők ultimátumot intéztek a fejedelemhez, hogy négy óra leforgása alatt hagyja el az országot, különben megstromolják a fővárost. A fejedelem halani sem akar a távozásról.

Páris, június 18. A Matin durazzói tudósítója jelenti: A fejedelem el van tökélve, hogy Durazzóban marad. Az osztrák-magyar és az olasz haditengerészek derekasan védel-

köny tólul a szemébe — oly sokat dolgoztam rajta!

— Lehet, de ismétlem, nem érek rá!

Lujza tévovázik, mintha álmodnék, szeme a messzeségbe néz. Nem tudja, mint érzi magát. Senki sem ad neki tanácsot. Huszonöt frank! Ez a prémből és tollakból megalkotott remek. Két éjszaka munkája. — Lehetetlen. S mégis — ugy van, mégis . . . Lesz-e bátorsága és ideje, házról-házra járni s új megaláztatásokat dugni zsebre?

Tétován áll az ő vélt remekműve előtt. Minden szem őt fürkészzi.

— Határozzon kérem! — kiáltja a directrice éles hangon.

Lujza ekkor fáradt mozdulatot tesz, mint a művész, ki megváltik alkotásától, vagy még inkább, mint a vízbefuló, aki belefáradt a küzdelembe s így szól:

— Jól van . . . vegye ezt a kalapot!

De alig hogy betette maga után az ajtót, a directrice harsány kacajra fakadt:

— Az ostoba fehérszemély! Suzanne, hamar egy kalapállványt ide! Tegye ki tüstént a kirakatba ezt a főkötőcskét, de egészen előre — pompás darab! Nem telik bele két nap s akad vevője!

— S milyen árban cédulázom ki?

A directrice, ugyanazzal a szakértő mozdulattal, mint az imént Lujza, mikor fáradtan és kimerülten a tükrök előtt állt modeljével, maga elé tartotta a kalapot s azt mondta:

— Az ilyen remek darabnak nem lehet árat szabni . . . Cédulázza ki kétszázötven frankra! Egy souval se alább!

mezik a fejedelmi palotát. Két hírnök jött a lázadó táborából és az előőrsektől azt kívánták, hogy vezessék őket a nemzetközi ellenőrző bizottsághoz, e helyett azonban egyenesen a fejedelemhez kísérték őket az albán csendőrök. A parlamentek azt kívánták a fejedelemtől, hogy adjon fegyverszünetet, míg a halottakat eltakaríthatják és felszólították az uralkodót hogy huszonnégy órán belül hagyja el Durazzót.

Durazzó, június 18. Azok a hírek, a melyek a fejedelem csapatainak teljes vereségéről szólnak tendenciózusak. Ha a fölkelők bevonulnának a városba és a fejedelemet a város elhagyására kényszerítenék, erre az esetre már meg van az osztrák-magyar és olasz hadihajóknak az utasításuk, hogy bombázzák a fölkelők táborát.

Ellentétek a fejedelem és az angol tengernagy között.

Durazzó, június 18. Ma a palotában heves jelenetek voltak Vilmos fejedelem, az ellenőrző bizottság és az angol tengernagy között. Az angol tengernagy azt a tanácsot adta, hogy Vilmos fejedelem hagyja el a várost és menjen valamelyik hadihajóra. Vilmos fejedelem azonban a leghatározottabban kijelentette, hogy a várost nem hagyja el és az osztrák-magyar védelem alatt akar továbbra is maradni.

Ma már a nacionalisták is tarthatatlannak vélik Vilmos fejedelem helyzetét s ezért az albán trónt Ciril hercegnek, Ferdinánd bolgár király kisebbik fiának akarják följárlani. Az ellenpárt Izzed basával tárgyalnak, hogy az egyik török herceget birja rá, hogy fogadja el az albán trónt.

A novemberi előléptetések

A hadügyminiszter bekérte az adatokat

A katonatisztek novemberi előléptetéséhez már bekérték az adatokat a hadügyminisztériumban.

Az ezredessé való előléptetéshez minden státusban bekérték az 1911. novemberéig kinevezett alezredek névsorát, úgy, hogy a kinevezendők közül a legfiatalabbakra nézve az alezredek rangban három év a várakozási idő.

Az ezredessé való előléptetéshez minden státusban és pedig a hadsereg-állomány első csoportjában és a helyi alkalmazású tisztelnél az 1911. május elsejéig kinevezett őrnagyok névsorát kérték be.

Őrnagyi kinevezés szempontjából figyelembe jönnek a vezérkarnál azok a századosok, akik sikerrel állották meg a törzstiszti vizsgát, a gyalogságnál vadász, sappeur- és utászcsapatoknál, valamint a vasuti és táviró ezrednél és a lovasságnál azok a századosok (kapitányok), akik 1913. május elsején, november elsején, 1904. május elsején és november elsején lettek kinevezve. Ezek tehát legfeljebb 11 és fél és legalább 10 évig várnak. A tábort és vartüzérségnél a várakozási idő 11, 10 és fél, illetve 10 év. A szekeres-csapatnál 11 és fél, 10 és fél év, a hadsereg-állományban és a helyi alkalmazású tisztelnél pedig a legfiatalabb kinevezendő kapitány rangja 1904. november elsejéről datálódik.

Kapitánnyá való kinevezés céljából bekérték minden csapatnemtől a legkésőbb 1909. május elsején kinevezett főhadnagyok névsorát. A főhadnagyok tehát 6 és fél, 5 és fél évig várnak az előlépésre.

Főhadnagyi kinevezés céljából az 1911. november elsejéig kinevezett hadnagyok névsorát kérték be.

Hadnaggyá ki fogják nevezni a gyalogságnál és a lovasságnál az 1911. november elsejéig, a tüzérségnél és a szekeres-csapatnál az 1912. szeptember elsejéig kinevezett zászlósokat.

A debreceni

Az első ka

Szegedi tuvádi perrendta elsején lép életbe a ság épületében tették, hogy a várososság is jeleket külön aszúre.

Az első nyolcadikán lehonvédet von templombetört debreceni fogmert ott szöke.

A szegedi ellenőrzés me a kályhát sz falon, amelye hatalmas kők Béke-utcába tüzelt is, de után, nem megérutat kap György a s csendőrök ké ták el és erő szegedi fogh

Amíg s követett el utca, nem teleki templopot, perselység terjedel len, akire su

Egy a

Ö

Két g

A fővá nyaraló-tele öntő előmu vel. A legi éves, Etelk három éve ma reggel, elmezavará gyermekeit ugrott bele

Az as nyát, Gizu neki:

— Me esigát, me

A kis lán az any lan, rémül

— Fé

— Ne a saját leg és tedd m

A kis peremére, hátulról d

ba vetette

A ku ment ezut

lós fiát, k

kut perem

Igy Gyula és

hogy a k

Éz annál

mert a g

kül, szint

A debreceni szökött honvéd a hadbíróóság előtt

Az első katonai nyilvános tárgyalás

Szegedi tudósítónk írja: A katonai bünvádi perrendtartás, mint ismeretes, július hó elsején lép életbe. A szegedi honvéddhadbíróóság épületében már minden intézkedést megtettek, hogy a katonai tárgyalásokon a nyilvánosság is jelen lehessen. A hírlaptudósítóknak külön asztalt bocsátanak rendelkezésükre.

Az első nyilvános katonai tárgyalás július nyolcadikán lesz, amikor Skurt György közhonvédet vonják felelősségre többrendbeli templombetörésért. Skurt Györgyöt a télen a debreceni fogházból szállították a szegedibe, mert ott szökést kísérelt meg.

A szegedi honvédfogházból a legnagyobb ellenőrzés mellett is megszökött olykép, hogy a kályhát szétszedte, hatalmas lyukat furt a falon, amelyen át a fogház udvarára jutott. A hatalmas kökerítésen könnyedén átugorva, a Béke-utcába jutott. Az őt észrevette a szökést tüzelt is, de közben emberek jártak-keltek az utcán, nem mert többször löni és a szökevény egérutat kapott. Hetekig bujdosott Skurt György a szeged-környéki tanyákon. — A csendőrök két heti izgalmas hajszá után fogták el és erősen megvasalva vissza vitték a szegedi fogházba.

Amíg szabadságot élvezett, betöréseket követett el, így behatolt a dorozsmai és kisteleki templomokba, ahonnan kegyzsereket loptott, perselyeket tört fel. A katonai ügyészség terjedelmes vádiratot készített Skurt ellen, akire súlyos büntetés vár.

Egy anya kutba dobta öt gyermekét

Két gyermek megfuladt

A fővárosi Békásmegyér területén egy nyaraló-telepen lakik Moser Miklós vasöntő elönmunkás feleségével és öt gyermekével. A legidősebb gyermeke, Gizella, kilenc éves, Etelka hét éves, Miklós öt éves, Lajos három éves és Gyula hét hónapos. Moserné ma reggel, mikor férje eltávozott, pillanatnyi elmezavarásban borzalmas drámát rögtönzött, gyermekeit bedobta a kutba, azután ő maga ugrott bele.

Az asszony először a legidősebb kis lányát, Gizuskát, a kuthoz hívta s azt mondta neki:

— Menj fel, kis leányom, kend meg a csigát, mert nyikorog.

A kis leány maga sem tudta miért, talán az anyja hangjában volt valami szokatlan, rémülten szabadkozott:

— Félek, anyuskám, le akarsz dobni.

— Ne félj te csacsi, csak nem bántom a saját legkedvesebb gyermekemet. Menj fel és tedd meg, amit mondtam!

A kis leány nyugodtan mászott fel a kut peremére, alig ért azonban idáig, az anyja hátulról derékon kapta és erős lökéssel a kutba vetette.

A kuttól pár lépésre lévő rózsakerthe ment ezután az asszony és onnan kihívta Miklós fiát, elvezette a kuthoz, őt is felülte a kut peremére és beledobta.

Igy egymásután hajigálta bele Lajos, Gyula és Etelka nevű gyermekeit, anélkül, hogy a következők az előzőről tudtak volna. Ez annál is inkább könyebben történhetett, mert a gyerekek rémületükben jajkiáltás nélkül, szinte eszméletlenül türték sorsukat. Mi-

után minden gyermekével végzett, maga is belevetette magát a kutba a szerencsétlen asszony.

A szomszédban lakik Kuti Károly vasöntő-munkás, aki ezidőben még aludt. A felesége látta csupán, hogy az asszony feláll a kut peremére, mint aki bele akar ugrani. Többet nem látott. Rosszat sejtve, berohant a házba, fölverte urát és a Moserék villájába szaladtak. Rémes látvány vetődött szemük elé. Föllármázták az egész környéket, hamarosan ötven-hatvan ember csődült a kut köré.

A gyerekek, ahogy egy kicsit feleszméltek, velőtrázó sikongatásban törtek ki:

— Segítsenek bácsik, megfulladunk.

Szimrák János vámőr kötelet eresztett a kutba és lekiáltott Mosernéhez:

— Szerencsétlen asszony, fogózzon a kötélbe és másszon fel. Az asszony visszaszólt:

— Meg akarok halni és azt akarom, hogy gyermekeim is meghaljanak.

A gyámoltalan gyerekek nem tudtak magukon segíteni, végre létrát hoztak, leeresztették a kutba, Szimrák és Kuti egymásután ereszkedtek le és egyenként hozták fel a már fuldoklókat. Eteit és Gizellát hozták fel először, azután Miklóst, akik még nem vesztették el eszméletüket, mert úgy, ahogy fönn tudták magukat a víz színe fölött tartani. Ezek után Lajost és Gyulát hozták ki, akik azonban ekkor már megfulladtak s így csak a holttestük kerülhetett fel.

Mosernét a kórházba vitték. Állapota nem súlyos.

Tábornok és alezredes

A legujabb katonai affér

Zágráb, június 18. Zágráb városát egy nagyon kinos katonai affér foglalkoztatja, a melynek szereplői Altörjai Imre nyugalmazott altábornagy, aki most Budapesten lakik és Ointz Károly csendőralezredes, Zágrábban ismeretes és közkedvelt ember.

A katonai szempontból rendkívül kinos affér úgy keletkezett, hogy Ointz Károly csendőralezredes, aki itt a csendőrség parancsnoka, nemrégiben kint járt a vidéken, hogy megsejmelje a szárnyparancsnokságokat. Egy szép napon Ottocsac községbe érkezett, amely katonai és csendőri szempontból egyik legfontosabb községe Horvátországnak. Ugy látszik, hogy a csendőralezredes nem a legnagyobb tisztelettel viseltetik Altörjai Imre nyugalmazott altábornagy iránt, mert amint meglátta a laktanya egyik szobájában az altábornagy arcképét, lerántotta azt a falról és összetaposta.

A csendőrlények természetesen hámulnak és nem szóltak semmit. A katonai drill — amely a cserdőségnél is uralkodik — megtiltja ezt nekik. Am az eset mégis tudomására jutott Altörjai Imre nyugalmazott altábornagnak, aki levelet írt a csendőralezredesnek. Az volt megírva ebben a levélben, hogy az esetet az altábornagy bejelentette felettes katonai hatóságának; de mindazonáltal fentartja magának a jogot, hogy a katonai hatóság ítélezése után a saját legjobb belátása szerint járjon el a csendőralezredessel szemben.

A csendőralezredes most már felterjesztést intézett Budapestre, a honvédelmi miniszteriumhoz, amelyben előadta az esetet és egyszersmind bejelentette, hogy nem várta meg Altörjai Imre altábornagy ítélezését, hanem egy hatodik honvéddandárbeli vezérőrnagy által provokáltatta az altábornagyot. A csendőralezredes azért jelentette be az esetet, mert ilyen dolgokban ki kell kérnie felettes hatóságának az engedelmét.

Az eset Zágrábban kinos feltűnést keltett, mert Ointz Károly alezredest kiváló csendőrnök és szeretetreméltó uriembernek ismerik. De mindenki ugyanígy vélekedik Altörjai altábornagy felől is és szinte lehetetlennek tartják, hogy e a kinos katonai affér megszülethessen. A legujabb katonai afférré vonatkozó aktákat különben ma focijók felterjeszteni a honvédelmi miniszteriumhoz.

Frakkzsakokban és cilinderben akasztotta fel magát a cigányprimás

Huszonég esztendő tavaszával a vállán — hej, szomorú sors — került a hideg sirba Kovács József derecskei cigányprimás, a derecskei banda fénye és reménysége. Nem közönséges találat volt Kovács József. Nagy ambíció dagasztotta a keblét és ha néha-néha megunt Derecske közönségének „intenciói”, felkapta magát és külföldre utazott, ahol — mint a derecskei banda igazolja — hercegnéknak muzsikált Kovács Jóska és a bárónéknak soha sem adta alul. Ha külföldön maradt volna, soha sem történt volna meg vele ez a gyászos eset, de hát a szívét csak haza huzta Derecske, pedig szép barna fejét, fekete szemét váltig visszasírták a külföldi dámák.

A szép Jóska el-elmesélgette az „afférait” a külföldi hercegnékkel a bandának. — Egyszer aztán a kisbögös közbenevetett az emlékekbe, mire Kovács Jóska hatalmas poíntot kapott emlékül. A kisbögös bepanaszolta a dali primást a hajduszoboszlói járásbíróóságban. Kovács Jóska, aki külföldön grófnékkal komázott, szörnyen megijedt a szoboszlói járásbíróástól. Felvette hát a legszebb frakkzsakját, a legsárgább sárgacipőjét, tükörfényes cilinderét és megindult gyalog Szoboszló felé.

Nem jutott túl Hajduszovát határára Kovács Jóska. Egy terebélyes akácfa alatt megállott, kivett a zsebéből egy hosszú zsinórt és felakasztotta magát. Zsakettben a testén, cilinderrel a fején költözött el erről a szomorú sártekeről.

Megszüntették a Polónyi-Lengyel pört

A budapesti vádtanács megállapította az elévülést

Polónyi Géza volt igazságügyminiszternek Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő ellen két évvel ezelőtt indított sajtópöre végleg megszűnik. Míután a budapesti királyi ügyészség tudvalevőleg letette a vád képviselőt, átvette a vádat maga Polónyi Géza, aki nyilatkozatában fentartotta és magáévá tette az ügyészség vádiratát. Ez ellen Lengyel Zoltán védője, Gál Jenő dr. kifogásokat jelentett be a budapesti büntető törvényszék vádtanácsához, amely június 4-én zárt ülésben foglalkozott az ügyvel Langer Jenő dr. táblabíró elnöklésével. A pör referense, Kraus Kálmán dr. törvényszéki bíró elkészült a terjedelmes referációjával és a vádtanács ma délután fél tizenegy órakor kihirdette a felek előtt végzését, amely a következőképpen szól:

A vádtanács a sértett által magáévá tett vádiratot a bünvádi perrendtartás 264. §-a 2. pontja alapján elutasítja és az ügyben a további eljárást megszünteti.

A végzés az új sajtótörvényre alapítja az elévülés fenforgásának megállapítását. A többek között ugyanis a következőket tartalmazza az indokolás:

A folyó év április havának 12. napján az 1848. évi XVIII. törvény helyébe az 1914. évi XIV. (sajtótörvény) lép: figyelemmel a Btk. 2. §-ában kifejezett azon általános büntetőjogi elvre, mely szerint, ha a cselekmény elkövetésétől az ítélet hozásáig terjedő időben különböző törvények voltak hatályban, ezek közül az enyhébb intézkedés alkalmazandó, de figyelemmel az 1914. évi XIV. törvény 62. §-ának 1. bekezdésére is, melyben a most említett általános büntetőjogi elvnek megfelelően külön is ki van emelve, miszerint az ezen törvény hatályba lépte előtt elkövetett bűncselekményekre az ebben a törvényben

meghatározott büntető rendelkezések alkalmazandók akkor, ha a cselekmény elkövetésekor fennálló jogszabályok már enyhébbek:

a vádtanács úgy találta, hogy a perben bírói intézkedés nélkül lefolyt időtartamra az elévülésnek azon szabályai alkalmazandók, amelyek az 1914. évi XIV. törvény és jelesül ennek 48. §-a tartalmaz és amelyek szerint az időközi lapban elkövetett bármely sajtóbüncselekmény tekintetében hat hó alatt áll be az elévülés és pedig tekintet nélkül arra, vajjon hivatalból üldözendő, avagy magánindítványi büncselekményről van-e szó, mely megkülönböztetését a régi törvénynek az új törvény teljesen elejtette.

A jelen pörben az 1912. évi február 10.-től 1914. évi január 27.-ig lefolyt időtartamra az 1914. évi XIV. törvény 48. §-ának első bekezdése lévén alkalmazandó, a szóban forgó időtartam pedig a hat hónapot meghaladván: megállapítandó volt, hogy a vádlott cselekmény tárgyában való további büntető eljárást a bekövetkezett elévülés kizárja, aminek folyományaként — a terhelt egyéb kifogásai feletti döntésnek mint immár tárgytalannak mellőzésével — a Bp.-nek a jelen végzés rendelkező részében felhívott 264. §-ának második pontja értelmében a vádiratot elutasítani és az eljárást megszüntetni kellett.

Polónyi Dezső dr., aki édesapjának képviselőként a végzés kihirdetésénél is megjelent, a vádtanács végzése ellen fellebbezést jelentett be az ítélőtáblához.

Merénylet a cár vonata ellen

Fölrobbant az udvari vonat után jövő postavonat

Berlin, június 18. A *Berliner Zeitung am Mittag* jelenti Pétervárról: Alighogy a külön udvari vonat, mely a cári családot Kisenevből Pétervárra vitte, elhagyta Hazatin állomását, onnan egy postavonatot indítottak ugyanabba az irányba. Amikor ez a postavonat Tehudnov állomás közelébe jutott, hatalmas robbanás történt. A postavonat mozdonya felborult, több mozdony kisiklott. Több utas megsebesült. A vizsgálat eredményét szigorúan titkolják, de alig szenved kétséget, hogy a cári család vonatja ellen tervezett merényletről van szó és hogy a cári vonat csak a vágányra helyezett robbanótestek késői robbanása következtében kerülte ki a katasztrófát.

Berlin, június 18. A *Berliner Zeitung am Mittag*-nak jelenti pétervári tudósítója: Rémhírek keringnek, hogy a cár és családja ellen a vasuton, mikor Kisenevből Pétervár felé utazott, bombamerénylet kíséreltek meg. Az első jelentés úgy szólt, hogy a cári udvari vonat több kocsija elpusztult, de hamarosan új hírek jöttek, amelyek megnyugtatóan szóltak. Tényleg merénylet történt a vasutvonalon Kisenev és Kiev között, de a cár vonata már akkor elhaladt és egy utána következő személyvonat kocsijai alatt robbant föl a pokolgép, amely borzalmas pusztításokat vitt véghez utasokban és vagonokban egyaránt.

Hazatinál, a Berdicsev-kerület e kis állomása közelében helyezték el a bombát a vasuti sínekre az összeesküvők. Előbb a futárvonat rohogott keresztül, amelyet mindig a cár vonata előtt szoktak biztonság okáért járattani, néhány perc múltán áthaladt a cár különvonata és csak egy óra múlva folytatták a rendes személyforgalmat. Mikor a postavonat elhagyta Hazatint és közeledett Tehudnovhoz, felrobbant a pokolgép, több személyvagon a levegőbe röppült és sok utast darabokra tépett a bomba.

Három gyermek katasztrófája

Rájuk szakadt egy homokbucka — Egy fucska meghalt

Megdöbbenő szerencsétlenség történt ma délután Debrecenben. A város határában levő Emerich-telepen három gyermek egy homokbuckán játszadozott. A rengetek esőzéstől a föld meglazult, beomlott s a gyermekeket maga alá temette. Kettőnek sikerült kimenekülni, a harmadik azonban ott lelte halálát.

Az államvasut gépjavitó-műhelyétől egy kilométerre van az Emerich-telep. Az Arnold-utca 11. számú házban két vaggongyári munkás lakik: Erdélyi József és Rácz Mihály. Erdélyinek Lajos nevű két és fél esztendő fia és Rácz Mihálynak négy éves Juliska s egy éves Mihály nevű gyermekei együtt szoktak játszadozni. Ma délután valamivel egy óra után a három gyermek a műhelytelep környékén levő homokbuckákhoz ment játszani.

Ezek a pár méter emelkedésű homokbuckák többnyire alá vannak ásva, mert az építkezésekhez rendszerint innen viszik a sárga homokot. Egy ilyen homokbucka tetejére kapaszkodott fel a három gyermek. Javában ugrándoztak a gyermekek, midőn a sok esőzéstől alámosott homok beomlott s a lehalló föld alá került a két fiú és a leányka. A Rácz-gyermekek szerencsésen estek, mert csak a lábukra omlott a homok, Erdélyi Lajost azonban teljesen eltemette a föld.

Rácz Juliska rémülten futott haza a testvérével. A két gyermek az ijedségtől akadózva ujságolta anyjuknak:

— A Lajcsira ráesett a föld!

Az asszony többedmagával azonnal a gyermekek által megmutatott homokbuckához sietett. Ásót, lapátot kerítettek és a homokot szétlapátolták. Egy méter mélységben ráakadtak Erdélyi Lajosra. Kiemelték a gödörből, élesztgetni kezdték, de már késő volt: a kisfiú meghalt. Nem jutott levegőhöz s ez, valamint a mellére nehezedező földtömeg, fulladást idézett elő. A gyermek iszonyu haláltusát vívott; a szája is tele volt homokkal.

A szerencsétlenségről telefonon értesítettek a csendőrséget, ahonnan egy csendőrszázad kiküldtek a helyszínre. A csendőrök Baika nyi Emil dr. tisztiorvossal megvizsgáltatták Erdélyi Lajost, akinél már csak a beállott halál konstataálta az orvos. A gyermek halála ügyében a csendőrség megindította a nyomozást.

APOLLO

Ma, pénteken 7 és 9 órai kezdettel

PINTÉR IMRE és PARLAGI KORNÉLIA vendéglátóival

!! ITT ELŐSZÖR !!

A pesti cselédek

Uj operétszkecs 8 részben, ének és táncokkal.

Minden moziszekecs után

MŰVÉSZEST

budapesti újdonságokkal.

SZOMBATON — VASÁRNAP

!! 3 és 5 órakor félhelyárak !!

Ügyvédsztrájkot szervez egy debreczeni fiskális az illetékek emelése ellen

„Egy borzalmas husáng kandikál...”

Az új illetékjavaslat ellen, mely nagy arányban szökteteli fel a perek és perenkívüli eljárások költségeit, igen heves a hangulat az ügyvédek között. Mindenfelé folyik a tiltakozó mozgalom. Mint jelentettük, két héttel ezelőtt az ügyvédszövetség debreceni osztagja is foglalkozott az új illeték-törvény tervezetével és kimondta, hogy az igazságügyminiszterhez intézendő memorandumban csoportosítja a tervezet ellen támasztott kifogásait.

A debreceni ügyvédek között különösen Vajda József dr. agítált erősen az illetékek emelése ellen és a szövetség ülésén, meg azon kívül is hangoztatta, hogy a legerélyesebb fegyvereket kell alkalmazni az illetékek emelését célzó javaslattal szemben. Nem csoda tehát, hogy a memorandum intézést igen szelíd eszköznek tartván, most Vajda József dr. az ügyvédszövetség tagjaihoz paprikás hangú cirkulárét küldött, amelyben közli, hogy a javaslat ellen ügyvédsztrájkot szervez s kéri a kartársakat, csatlakozzanak akciójához. A felhívás így kezdődik:

Tekintetes Osztályelnök Ur!

Az örület pusztító tombolása ellen szenvedélyes gyorsasággal rohamra kell sorakoznunk. Az utóbbi évek ügyvédelles alkotásai csak gáncsvetésnek, törpe jognyirbálásnak tűnnek fel e támadás mellett, mely most készül ellenünk. Az országos kormányzat köpenye alól egy borzalmas husáng kandikál felénk, amely ha levág fejünkre, semmi túlvilági hatalom nem hoz új életre bennünket...

Elmondja a felhívás, hogy az illetéktörvény kiveszi a magyar ügyvédség szájából az utolsó falat kenyert is és ezért kéri, hogy határozzák el:

— A magyar ügyvédség, mint egy test, egy lélek összefog, sztrájkba lép a javaslat ellen s mindaddig nem jelenik meg a bíróságok előtt, míg ez a javaslat az örök pusztulás feneketlen sötétségébe nem süllyed.

Mint budapesti tudósítónk jelenti, a javaslatot az Ügyvédszövetség tárgyalásra kitiűzi, de még csak a valószínűsége sem forog fenn annak, hogy a sztrájkról komolyan tárgyaljanak. Debrecenben sem találkozok rokon-szenyvel az ügyvédek sztrájkjának esznieje. Egy debreceni ügyvéd tudósítónk előtt úgy nyilatkozott, hogy stílárius kifogásai vannak Vajda József dr. sztrájk-javaslatára ellen. Általában azonban épp olyan nagy és osztatlan elismeréssel beszélnek Vajda József sztrájktervéről, mint amilyen komoly fogadtatásban részesült az a tavalyi proposíciója, — melyet a Kereskedelmi Csarnokhoz terjesztett — hogy a hitelélet válságát moratórium-mal gyógyítsák meg.

VÁROS ÉS MEGYE

— Debrecen város közgyűlése. A végleges megállapítás szerint Domahidy Elemér főispán Debrecen törvényhatósági bizottságának közgyűlését e hó 25-ére hívta össze, amikor az 1913. évi zárszámadást és egyéb fontos ügyet fogják tárgyalni.

H

— A város jog- és pénzügyi ken délután 3-lyen a követk János és társ Szini Vince te zsef szolgálati Esztergomme szabályozása tése. A házi delet. Kérvény szabályozása lése. A Tokaj zelésbe átadá riül fekvő ter református eg

— A custi A debreceni hen hűségese táról, amelyb rednek. Az üi laktanya udva kor tábori m szobrárt ünne órakor legény

— Papir- receni Kézüig tott tanfolyar ügyesen rend litáson kiállító gyermekek k szolgálnak ar ségét szaksze het fejlesztet József és Gá nak nem az dolgok készi zónség szem soknál igen hogy a gyer gokat, mint i ügyesen és i a céljukat el hogy az egy Győző és E tették anyag tanárok töre lában van és meg.

— Rom karestből tá niszterelnök hogy legköz fogja támad tákkal nem ter erre egy peszknak t hogy szeren a senatus ü leneteket r dobott a be

— Ár- lentik: Szor a Csernába és az ujon totta. A hic pen négy e tek és min rencsétlene gépész tize akinek holt meg a leap Klár Rudolf Ottó hadna hó tetején, több embe hadnagy é terrel egyt segélyért fülástól. Pé kezdett, őt védtsizt ne és a tetején van eszter járt életük ták. A bát visszafajtv riült tisztel tek, vihar

HIREK

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi-bizottság e hó 19-én pénteken délután 3 órakor tartja meg ülését, amelyen a következő ügyek szerepelnek: Király János és társai családi pótlék iránti kérése, Szini Vince temetkezési járulék, Ferenczi József szolgálati időnek betudása iránti kérése. Esztergom megye átirata a mozik megrendéséről. Erdőéri lakások építése. A házi szemét fuvarozási szabályrendelet. Kérvények a Csapó-utca egy részének szabályozása iránt. Legelőbérhátralékok törlése. A Tokaj-Bodrogkereszturi-ut állami kezelésbe átadása. Az Árpád-téri templom körül fekvő terület rendezése és burkolása. A református egyház felebbezése.

— **A custozai csata emléke Debrecenben.** A debreceni 39-ik gyalogezred minden évben hűségesen megemlékezik a custozai csatáról, amelyben oly hősiességre volt az ezrednek. Az ünnepélyt e hó 24-én a Pavillon-laktanya udvarán tartják meg. Dél előtt 9 órakor tábori mise lesz, utána a király mellé szobrárt ünnepélyesen leleplezik; délután 4 órakor legénységi játékok lesznek.

— **Papir- és famunkák kiállítása.** A „Debreceni Kézügyesítő Egyesület” által fenntartott tanfolyam most zárta az iskolaévet igen ügyesen rendezett kiállítás keretében. A kiállításon kiállított összes munkákat 10—14 éves gyermekek készítették és élénk bizonyítékul szolgáltnak arra, hogy a gyermekek kézügyességét szakszerű vezetés mellett mennyire lehet fejleszteni. A tanfolyam tanárainak Nagy József és Gál József polgári iskolai tanároknak nem az volt a céljuk, hogy különleges dolgok készítésével port hintsenek a közönség szemébe, mint ezt ilyen fajta kiállításoknál igen gyakran tapasztaljuk, hanem az hogy a gyermekek a házban szükséges dolgokat, mint pl. számoly, kefetartó, stb. elég ügyesen és izlésesen elkészíteni tudjanak. Ezt a céljukat el is érték, amihez hozzájárult az, hogy az egyesület érdemes vezetői: Szántó Győző és Bárdos Géza mindenben elősegítették anyagi és erkölcsi támogatásukkal a tanárok törekvéseit. A kiállítás a polgáriskolában van és a vizsgák alkalmával tekinthető meg. (G. D.)

— **Román politikusok egymásközt.** Bukarestből táviratozzák: Filippeszku volt miniszterelnök levelet irt a belügyminiszternek, hogy legközelebb egy interpellációban meg fogja támadni ha nem mond le, mert banditákkal nem dolgozik együtt. A belügyminiszter erre egy kényszerzubbonyt küldött Filippeszkunak és egy levélben azt írta melléje, hogy szerencsés gyors gyógyulást kíván. Ma a senatus ülésén Filippeszku megint heves jeleneteket rögtönzött és egy fegyencsapkát dobott a belügyminiszter felé e szavakkal:

— Ime egy emlék a belügyminiszternek.

— **Árviz Herkules-füredőn.** Orsováról jelentik: Szombaton délután Herkules-füredőnél a Csernába torkoló Bela-Reka patak kiöntött és az ujonnan épült vasbetonhidat elszakította. A hidon a leszakadás pillanatában éppen négy ember haladt át, ezek a vízbe estek és mind a négyen belefulladtak. A szerencsétlenek között volt Kovács János hajógépész tizenkilenc éves Mariska nevű lánya, akinek holttestét csak napok múlva találták meg a lepadt vízben. Az árviz alkalmával Klár Rudolf honvédfőhadnagy és Steinbrück Ottó hadnagy észrevette, hogy egy kis kunyhó tetején, amelyet a víz teljesen elöntött, több ember segélyért kiáltozik. A honvédfőhadnagy és a hadnagy Péchy fegyvermesterrel együtt a rohanó árba ugrott, hogy a segélyért kiáltozókat megmentse a vízbe fullástól. Péchy fegyvermester már fulladozni kezdett, őt is ki kellett menteni. A két honvédtiszt nehéz viaskodás után elérte a viskót és a tetején lévő embereket, közöttük egy nyolcvan esztendőes embert, Kutasi Ferencet saját életük kockázatásával a partra vontatták. A bátor életmentést a közönség lélekzet-visszafojtva nézte és amikor a teljesen kimerült tiszt a megmentettekkel a partra ért, viharos éljenzéssel fogadták őket.

— **A Szolnok-Debrecen-Nagyvárad-Árad-Szarvas-Szolnok közti távhajtás.** Az urkocsis távhajtás versenyzői — ma már csak két fogat — elindult utjának utolsó részletére. A két versenyző fogat lovai — mind a négy ló a kengyeli ménesből való — tegnap reggel hagyta el Aradot, ahol szintén ünnepélyes fogadtatásban volt részük az urkocsisoknak. A verseny mai állapotában már csak arról lehet szó, hogy melyik fogat milyen kondícióban tartható fenn, miután egy tulajdonos lovai futnak a díjakért, amelyek mindegyike tetemes. Az első fogat ugyanis 5000 koronát, az urkocsis igen értékes tiszteletdíjat, a második fogat 2000 koronát, az urkocsis pedig szintén tekintélyes tiszteletdíjat kap. Az egyik versenyző, Hámos Antal báró, akit Aradon a versenyéről egyik hírlapíró megkérdezett, a további versenyéről ezeket mondta:

— Most már csak ketten vagyunk és minthogy mindketten a Kengyeli ménes lovait hajtjuk, igazi versenyzésről nem is beszélhetünk, inkább csak az a fontos, hogy a további uton el ne pusztuljon valamelyik ló.

— **Schmilovits Mihály bucsuztatása.** Szépen sikerült ünnepély keretében bucsuztatta el az izr. iskolaszék Schmilovits Mihály tanitót, ki 35 évi működés után ez év végén nyugalomba vonul. Tegnap délelőtt fél 12 órakor díszgyűlés volt a hitközség tanácstermében, hal a hitközség nevében Krausz Vilmos főrabbi, az iskolaszék nevében dr. Balázs Bertalan elnök, a város részéről dr. K. Tóth Mihály kultúr tanácsnok és a tantestület képviselőiben Kuthi Zsigmond igazgató köszöntötték az ünnepeltet, kiemelve hosszú működése szép eredményeit, méltatva azt a páratlan ügybuzgalmat és szeretetet, mellyel pályája iránt mindenkor viseltetett. Este a Frohner-szállóban vacsorát rendeztek tiszteletére, hol volt tanítványai is megjelentek, kiknek nevében Aczél Henrik szép beszéd kíséretében ajándékkal lepték meg mesterüket. A vacsorán részt vett az iskolaszék és hitközség vezetősége, kartársak és tisztelők szép számmal és számos felkészülttel méltatták az ünnepelt érdemeit. Beszéltek Balázs Bertalan dr., Freund Jenő dr., Szántó Sámuel dr. és még számosan.

— **Versenytárgyalás az új iskolák építésére.** A városi tanács a négy új iskola építésére kiírta a versenytárgyalást és annak határidejét július 2-ára tűzte ki azzal, hogy az iskoláknak szeptember elejére készen kell lennie.

— **A tüdőbeteg gondozó segélye.** A városi tanács hoz a debreceni munkásbiztosító pénztár kérését adta be az iránt, hogy az általa főtartott dispensair részére megszavazott segélyt a tanács utalványozza ki és pedig sürgősen, mert ha ezt a segélyt nem kapják meg, a dispensairt kénytelenek lesznek bezárni. A városi tanács mai ülésén kimondta, hogy a kérés teljesítése a közgyűlés hatáskörébe tartozik és összegre fedezet nincsen előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogy a tízezer korona kifizetése érdekében póthitel szavazzon meg.

— **Debrecen sz. kir. város zenekolája** a saját helyiségében 1914-ik évi június 20-án, szombaton este 8 órakor vizsgálati hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **Tennis-raketteket** szakszerűen javít és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: REUMA

ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és tejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

— **Csalás a lóvásárban.** Szathmári Ferenc balmazújvárosi gulyás egy lovat hajtott be a debreceni vásárra. Kovács József, Kiss László és Rác Imre mipepécsi legények alkudoztak a lóra s megegyeztek a vételárban: 240 korona összegben. A járlatlevelet Kiss László nevére iratták át, amelynek megtörténte után áldomásra betértek egy korcsmába. Itt leittatták a gulyást, akinek pénz helyett egy hamis váltót adtak át, Szathmári részeg állapotában elfogadta a 240 koronáról szóló váltót, amelyen Kiss László név szerepelt s Dévaványán 3265. szám alatt lakik. A gulyás ajánlott levélben elküldte a váltót Dévaványára, onnan azonban a levél visszajött azzal, hogy a címzett ismeretlen. Minthogy a vevők sem a pénzzel, sem az elhajtott lóval nem mutatkoztak, a becsapott Szathmári panaszt emelt a tettesek ellen a debreceni csendőrségen. Egy járőr nyomozott az ügyben s kiderítették a csalókat, akik ekkor már a lovat Berettyóújfaluban eladták 240 koronáért Albert Ferencnek. A kihallgatás alkalmával a földművesek beismerték a csalást. A csendőrök mind a hármukat feljelentették a debreceni kir. ügyészségen.

— **Acél és gázipisztoly egy dühöngő örült ellen.** Párisból táviratozzák: Madame Maignon, az ismert divatrajzolónő hirtelen megörült, úgy hogy elmeorvóintézetbe kellett szállítani. A rendőrök azonban nem tudtak a közelébe férkőzni, mert revolvert fogott rájuk s azonkívül a szomszédokra is kezdett lövöldözni. Az egyik rendőr erre egy modern fegyvert, gázipisztolyt vett magához és acélpáncéllal vértézve bement az örült szobájába és elsütött két gázipisztolyt. A lövés után keletkező gázok elkábították Madame Maignont, akit így lefegyvereztek.

— **Nagy vihar Debrecenben.** Ilyen című cikkünkben tegnap azt irtuk, hogy a Butorcsarnoknaka Piac-utcai bérházban lévő pinchehelyiségei is kárt szenvedtek a záporosó miatt. Most megállapítást nyert, hogy a Butorcsarnok helyiségeibe a víz nem hatolt be és így ott semmi kár vagy kellemetlenség nincsen.

— **A hölgyközönség figyelmébe.** Az összes raktáron levő nyári újdonságait az előrehaladott idő miatt mélyen leszállított árakkal árusítja Frank Sándor női-divat és fehérnemű cég, Piac-u. 69. Telefon 12-56.

— **A katonai élelmezési hivatalnokok tisztí rangot kapnak.** Bécsből jelentik, hogy a katonai élelmezési hivatalnokokat legközelebb tisztí rangra fogják emelni. A hadsereg élelmezését ezideig hivatalnoki rangban levő katonatisztek és tisztviselők intézték, akik gyalogsági kard és csillag helyett egyenes díszkardot (Degen) és rozettát viseltek, portopéjük pedig a hivatalnoki ezüst kardbojt volt. A hadügyminiszterium ezen most már változtatni készül. A katonai élelmezési hivatalnokok katonatiszteké válnak, akik a tisztnek kijáró összes megkülönböztetésekben részesülni fognak. Ezzel a reformmal régi kivánság fog teljesülni, amelyet indokoltá tesz az a körülmény, hogy az élelmezési hivatalnok helyzete egészen félszeg volt. Folytonosan a legénységgel van dolga az élelmezési hivatalnoknak, prancsnokol egész alosztályok felett, rendkívül fontos teendői vannak háboruban és békében is, de azért, ha egy hadnagy vezetett el csapatot a századosi rangban levő élelmezési hivatalnok előtt, akkor a csapat nem tartozott neki tisztelegni. E mellett a teendői semmivel sem kevésbé fontosak, mint bármely más tiszté. Az élelmezési oszlopok vezetése és működtetése van olyan fontos, mint a municionszállítványok helyes irányítása. Az ellenség épp úgy megtámadja ezeket az oszlopokat, mint minden egyéb hadi-intézetet és az élelmezési tiszt élete is veszedelemben forog, ha ellenségnek jut közelébe. Ebből a megfontolásból indult ki a hadügyminiszterium, amidőn elhatározta az élelmezési hivatalnoki karnak a tisztnek csoportjába való besorozását.

— **Öngyilkos tanár.** Münchenből táviratozzák: Petersen tanár ma agyonlőtte magát. Tetteének oka az, hogy győhíthetetlen szembaja miatt menthetetlenül megvakult volna.

— **Angol tennis-rakettek,** lapdák és teljes tennis-felszerelésekből a legnagyobb választék Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— **Végzetes birkózás.** Németh Imre 17 éves napszamos ma délután birkózott egy barátjával. Közben elcsuszott és lábát törte. A mentők beszállították a kórházba. Németh Imre állapota súlyos.

— **Betörő lett egy tanár volt felesége.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Rosenberg Adolf pékmester, aki a Garai-utca 33. számú házában lakik, még tavaly följelentést tett a rendőrségen volt cselédje, Vicinai Mária husz éves leány ellen, aki feltörte szekrényét és körülbelül ezer korona értékű holmit vitt el onnan. A tolvaj cselédleányt egy dunántúli városban most elfogták és ma felhozták Budapestre, ahol a főkapitányságon letartóztatták. Kihallgatásakor kiderült, hogy a leány időközben férjhez ment egy vidéki siket-néma intézeti tanárhoz, akit azután szintén meglopott.

— **Marólugot ivott egy gyermek.** Egyek község előljárósága ma reggel telefonon jelentette a debreceni királyi ügyészségnek, hogy Vince Zsuzsanna másfél éves gyermek véletlenségből marólugot ivott s meghalt. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt, egyben azonban elrendelte a nyomozást annak megállapítására, hogy Vince Zsuzsanna haláláért kit terhel a felelősség.

— **Lopás egy postahivatalban.** A körösladányi csendőrség ma este táviratban értesítette a debreceni rendőrséget, hogy az ottani postahivatalba ismeretlen tettesek az elmúlt éjjel betörték s 45 korona készpénzt elloptak. A rendőrség saját hatáskörében nyomozást indított a betörők után.

— **Hármas ikrek.** Alsólendváról jelentik: Ritlop Pál nagypalainai kovácsmester felesége három ikreket szült. Mind a három fiú és teljesen egészséges. Ritlop kérvényt irt a királynak, amelyben arra kéri, hogy fogadja el az egyik fiú keresztapását és a levelet elküldte a kabinet-iroda címére.

— **Katonai céllövészet.** A debreceni 3-ik honvédegyalozezred június hó 23-án reggel hét órától délután öt óráig a Hajduhadháztól keletre eső lőtérén harcserüi céllövészetet tart.

— **Halálos fiú.** Szekszárdról táviratozzák: Parragh József törvényszéki jegyző ma egy barátjával fiúredni ment. Amint a vízbe ugrott, eltűnt s azóta nem látták. Holttestét eddig nem sikerült megtalálni.

— **Lopás bosszúból.** Nagy Sándorné debreceni lakos együtt lakott Mária nevű 25 éves leányával. Tegnep valamin összeveszték s a leány elköltözött anyja házából. Nagy Mária később visszament a lakásba, ahonnan elloptott egy párnát. Az anya panaszára a debreceni csendőrség kinyomozta a tettest, aki azt vallotta, hogy azért lopta el a párnát, mert édesanyja megharagudott rá. A csendőrség Nagy Máriát feljelentette a kir. ügyészségen.

— **Feltűnő nyakkendők 1 koronáért** kaphatók Frank Testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **Egér helyett önmagát lőtte meg.** Berettyókohári községben Farkas Lázár gazda házáat ellettek az egerek. Az egész környékről összevásárolták az egérfogókat, annyira, hogy ötven darab egérfogó állott sorjában a Farkas Lázárék házában. Hiábavaló volt minden a földretett csizmából, almáriumból is egerek ugráltak elő, amikor odanyult valaki. Tegnep éjszaka a sötétben az ágyba is bemásztak az egerek. Farkas Lázár káromkodva ugrott fel, előrántotta revolverét és az egerek közé lövöldözött, lövöldözés közben azonban egy golyó a saját karját furta keresztül. Sebesülése súlyos, a Biharmegyei kórházban ápolják.

— **Megőrült házimester.** Ma este bevitték a városi kórház elmebeteg osztályára Győri Lajost, az új városi bérház egyik házmeesterét, akin az elmebaj tünetei mutatkoztak. — Ugyancsak a kórházba vitték a mentők Mózsik József Gyöngyvirág-utca 19. szám alatt lakó napszamos; az esti órákban kitört rajta az örület s veszedelmessé kezdett válni. Az orvosok megállapítása szerint mindegyik elmebeteg földözési mániában szenved.

— **Szengázmegezés.** Balázs Erzsébet 18 éves cselédleány ma délután az Arany-János-utca 51. számú házában vasalás közben szengázmegezés miatt rosszul lett. A mentők eszméltre térítették a leányt, akit beszállítottak további ápolás végett a kórházba.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő halálozásokat jelentették be: Ózv. Békési Jánosné ref. 71 éves, Reichmann Sámuel izr. 2 éves, Rózsa Dobos Ferencné r. k. 32 éves, Szabó Imréné ref. 57 éves, Haraszi Ilona ref. 1 hónapos, Fekete Piroska ref. 8 hónapos.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán

70,000 koronát nyert: 58108.
10,000 koronát nyert: 93918.
5000 koronát nyert: 79449.
3000 koronát nyert: 50025.
2000 koronát nyert: 37853.
1000 koronát nyertek: 94839 39077 58679 103592.

500 koronát nyertek: 5135 11506 21048 21901 43772 50277 54255 59159 61898 71070.
Azonkívül kihúztak 300 és 80 koronás nyereményeket.

Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbátvevő 40 fillér.

;; Kapható: ;;

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debrecen, Plac-utca 30. sz.

TÖRVÉNYKEZÉS

Felfüggesztett ítélet egy vétkes bukási ügyben

Szatmárról jelenti tudósítónk: A szatmári kir. törvényszék tegnap egy bukással vádolt kereskedő bünygyében érdekes ítéletet hozott:

A vádlott Lővi Mór nagykarolyi kereskedő volt, aki 1911. április havában Nagykárolyban lisztüzletet nyitott. Az üzlet, amely évi 50,000 koronát forgalmazott, két évi fenállása után csődbe jutott. Já k ó Sándor kir. ügyész a tárgyaláson azzal vádoolta a bukott kereskedőt, hogy noha üzlete a kisipar körét meghaladta, azt be nem jegyeztette, szabályszerű könyveket nem vezetett, mérleget nem készített, tūrte, hogy hitelezői ellene végrehajtást vezessenek és így a vétkes bukás véttségét elkövette.

Kelemen Samu dr. védő utalt arra, hogy lisztárakban, mint tömegáruban ez a forgalom csekélynek mondható, amit az is mutat, hogy a vádlott minden segédszemélyzet nélkül bonyolította le üzleti forgalmát, az üzletre vonatkozóan tehát nem forgott fenn a bejegyzés kötelezettsége, ennek folytán sem könyvvezetés, sem mérlegkészítés nem volt szükséges. A vádlott az első végrehajtás után nyomban bejelentette fizetésképtelenségét és hitelezői érdekében nem kért csődöt azért, mert állandóan egyezkedett.

A kir. törvényszék rövid tanácskozás után a vádlottat vétkes bukás vétségében bünyösnek mondta ki, ezért 100 korona pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette.

Ez az ítélet jogász körökben élénk feltűnést és vitát keltett. Szakkörök állítása szerint ez az első ítélet, amely vagyoni jellegű bünyselekményeknél az ítélet végrehajtását felfüggeszti, tehát a bünytetést elengedi a vádlottnak feltéve, hogy ő három év alatt újabb bünyselekményt nem követ el. A bünyetés végrehajtásának ezt a felfüggesztését eddigelé kizárólag nem vagyoni jellegű bünyselekményeknél alkalmazta a bíróság, sőt a törvény meghozatalánál is ez volt a törvényhozónak szándéka. Jogászörök vélekedése szerint azonban az ítélet elvi szempontból helyes, mert csak gondatlanságról lévén szó és oly mulasztásról, mely a bukással okbeli kapcsolatban nincs, a bünyselekményt nem lehet olyanakk tekinteni, amely vagyon ellen irányult volna.

Lehet, hogy a szatmári kir. törvényszék ez az ítélete, a szélesebb körök figyelmét is felkelti, úttörő lesz a gyakorlatban. A kir. ügyész különben megnyugodott az ítéletben és így az jogerős.

Lehet, hogy a szatmári kir. törvényszék ez az ítélete, a szélesebb körök figyelmét is felkelti, úttörő lesz a gyakorlatban. A kir. ügyész különben megnyugodott az ítéletben és így az jogerős.

§ **Pörölhetők a tőzsdéi differenciák.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék szenzációs ítéletet hozott, amely úgy a jogász-, mint a kereskedelmi-, de különösen a börze-körökben nagy feltűnést kelt. Egy bécsi bank, amelynek egy budapesti bank üzletvezetője 16,000 korona tőzsdedifferenciával tartozott, ügyvédje, dr. Frank Salamon utján pörölte az adóst, még pedig a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéknel, mert megbízólevél hiányában nem lehetett a tőzsde választott bírósága elé vinni az ügyet. A bíróság szenzációsan ítélt. Kimondta, hogy bejegyzett bankok egymás ellen nem használhatják a játék- és fogadás-kifogást még akkor sem, ha világosan börzejátékról is volt szó. A bíróság természetesen hosszasan megindokolja szenzációs ítéletét és a többi között kimondja, hogy a törvények és a jogszokás, amelyek meg akarták védeni a közönséget az ilyen veszedelmes játéktól, nem akartak viszont egy oly könnyű, semmiesetre sem erkölcsös állapotot létesíteni, melynek súlyos rizikóit csak az egyik fél viselje.

§ **A drága vadászfegyver.** Pelei Balla István vámospécsi földműves, aki jelenleg a nagyváradi fogházban tölti két évi bünyetését, 1913. telén Csontos Balázs nevű társával betörték Kalmár Dániel tanyájába és a gazda lakásából egy ócska vadászfegyvert loptak. A debreceni törvényszék ma tartott főtárgyalásán Pelei Ballát hat havi börtönre, Csontost két heti fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Megverte az éjjeli őrt.** Hatóság ellen elkövetett erőszak bünyette miatt került ma a debreceni törvényszék elé Nagy Péter egye ki földműves, aki ez év április hó 12-én éjjel Alle Károly községi éjjeli őrt megtámadta és megverte. A törvényszék egy heti fogházra ítélte Nagyt.

§ **Négy koronáért egy hónap.** Bódi Miklós nánási földműves ez év márciusában a debreceni nagyvásárban egy lacikonyhában Timár Imréné nevű asszony retiküljéből elloptott négy koronát. A debreceni törvényszék ma egy havi fogházra ítélte. Felebbezett.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	717.75
Osztrák hitel	601.00
4 százalékos koronajáradék	79.95
Allamvasút	684.00
Jelzálogbank	899.50
Pénzmurományi	817.25
Salgótarján	830.00
Közuti vasút	591.25

Magánleszámitólas kamatláb

Bécs 3¹/₁₀% — Berlin 2¹/₂% — London 2¹/₁₀%

Budapesti gabonatőzsde

Strasser és Könyg debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza 1915. április.	12.88
„ októberre	12.85
Tengeri 1915. máj.	7.26
Rózsa áprilisra	—
„ októberre	9.24
Zab áprilisra	—
„ októberre	7.79
Tengeri jul.	7.34
„ aug.	7.58

Készaru 10-zel olcsóbb.

Ingtatlanok forgalma.

Nagy János és neje Smirák Mária veszik a debreceni 7298. sztkjvben foglalt 110 négyszögöl Csapó-kerti szőlőt özv. Boruzs Jánosné Tankóczy Esztertől 2400 koronáért.

H. Tar István és neje Hajdu Julianna veszik a debreceni 6266. sztkjvben foglalt 28 hold földet Csige István és neje Kecskés Erzsébettől az öt illető egyheted részt 3500 koronáért.

DONOGÁ

DE
Kist

Napernyők

Gy

!! nagy v

Ba

szanatori

Természetes
fürdők. Iv
intézet az
tekintettel
gödésnél
ívó-, alkál
számra a
szervele. S
mial-labor
— Egész és
világosítás

THU
A dell
közep
Vasútt
Posta

Elsőrangu

Vizgyógyintézet, v
és szabad tófürdők
idegbajok, légzési,
más egyéb bajok e
onyho, szép tavas
osó ellátás. Gyom
külön diétatitulus
és utódiényben 3
kodás után 60 s
idényre olesó átal
ladár József dr

ESKA
Kastrup & Swellik
Eger 1/B.

Molnár Test

Ü

ügyesek és s
lett kitűnő j
gyár

Ernst Gey

Ragyogó

P
mo

Jótállás m

Kelérés n

„PE

ban főzve

szabadban

GOTTLI

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
 " CZÉGNÉL "
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Gyermekruhák
Harisnyák
Tricók

!! nagy választékban !!

Balatonfüredi
szanatorium és gyógyfürdő !!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és balatonfürdők. Ivókúra. Fizikai és diétetika. Gyógyintézet az összes belbetegségek számára, különös tekintettel a szív- és érgrendszer, vese megbetegedéseinek és női bajoknak. Cukorbetegségnek ivó-, alkálizáló- és diétetikus kúra. Idegbetegségek számára az összes modern gyógyeszközzel felszerelve. Soványító-, hízó-kúra. Röntgen- és kémiai-laboratórium. Zander-intézet. Inhalatórium. — Egész éven át nyitva. — Prospektussal és felvilágosítással szolgál a Fürdőigazgatóság.

THURZÓ-FÜRED.

A delt Szepességnek egy remeke ősi fenyvesek közepette. Vasúti állomás Göllőbánya. 572 méter. Posta és táviró helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely !!

Vizgyógyintézet, vízkurák, inhalációk, diétás kurák, nap- és szabad fürdők, villanyozás és masszázs. Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, anyagcsere és más egyéb bajok ellen. — Igen védtett hely, állandóan nyitva, szép tavaszi időjárással. Kétféle konyha és olcsó ellátás. Gyomor, bélbajokok, cukorbetegség részére külön diétetikus konyha orvosi felügyelet alatt. Elő- és utóidényben 30 százalék, július elejétől 6 heti tartózkodás után 60 százalék árengedmény. Szobák egész időnyire olcsó átlányban bérelhetők. Állandó fürdőorvos **ladár József dr.** Prospektussal szolgál a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

ES-KA

A koncentrált köt-karika Es-ka kerék páruink által cca. 40% erőhifejtést megtakarít. A legfontosabb újdonság Egyedüli árusítás:

Molnár Testvérek Debreczen.

ÜGYNÖKÖK

ügyesek és szolidok legmagasabb jutalék mellett kitűnő jöhrű **faredőny és ablakernyő** gyártmányokhoz felvétetnek.

Ernst Geyer Braunau, Csehország.

Ragyogó fehér a fehérnemű
 — egy 1/2 órai főzés után —

persil
 önműködő mosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chor nélküli! Kezelés nélküli! — — Dörögés nélküli!

„PERSIL” megkíméli a fehérneműt, azt szabadban fehéritette volna. — — Gyár: **GOTTLOB VOITH, WIEN, III/1.**

Mindenütt kapható!

HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér-szabályzat . 80 fillér
 Házbér-nyugtakönyvecske . 40 .
 Házirend . 40 .
 Kapuczedula (minden helyiség részére) . 10 .
 Őres lakás bejelentési lap . 10 .
 Ismét kiadott lakás bejelentési lap . 10 .
 Építés engedély iránti kérvény . 10 .
 Lakhatási . 10 fillér-
 ért darabonként kapható . . .

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
 könyvnyomdájában
DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

HELIKAL Premier



Egyedüli képviselő

Molnár Testvérek cégnél, Debreczen.

MAGYAR SZAB. PATKÓGYÁR R.-T.
VIZVEZETÉSI ÉS CSATORNÁZÁSI OSZTÁLYA
 DEBRECZEN,
 HJD-UTCA 4.
 Telefon 10-60

Vizvezetési és egészségügyi berendezéseket legjobb kivitelben és kedvező feltételek mellett készítünk. Műszaki felvilágosításokat és költségvetéseket díjtalanul adunk.

Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság.

Szeplős

csunya leányok, májfaltes, kitéveses asszonyokan azonnali segít

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-FÉLE **MARGIT-CRÉME ÉS SZAPPAN**

A Margit-crème rögtön szünteti szepit, májfaltes, bőrkifordásokat, atkát (mitesser) s mindenemű bőrbajt. A Margit-crémétől az arcbőr tiszta, rózsás lesz, a ráncok, redők eltűnnek. A Margit-crémét a világ leghíresebb asszonyai, hercegnők, grófnők, bárónők, híres művészek stb. használják s el vannak ragadtatva annak páratlan bőrkonzerváló és bőrszépítő hatásától. — 6 koronás rendeléseket bárhova bérmentve küld

Földes Kelemen Gyógyszertára Arad.
 Debreczenben kapható: Balázs Ödön gyógyszer-tárában, Jóna és Jóna drogeriájában, Kubek Sándor, Mihályovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla gyógyszer-tárakban. — Hajdusoboszlón kapható: Barócz Zsigmond gyógyszer-tárában. — Hajduböszörményben kapható: Ersey Gábor gyógyszer-tárában.

DARKAU-FÜRDŐ
 (Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú jódbrom-sósfürdő. ::
Egyetlen fürdő, ahol tiszta jódsóban lehet fürödni. Javallatok: Görvély, exsudatumok, ér-elmcszesedés, csont- és izületi bajok, női betegségek, csusz, stb. Legmodernebb gyógyeszközök. Régi park. Diszes szállások. Gyermekpenziók kíséret nélkül. Hegyi vízvezeték. Telefon Posta, táviró és vasúti állomás. Évad május 15-től október 1-ig. Főorvos Dr. Edm. Beck. Értesítésekkel és prospektusokkal szolgál **Exz. Graf Larisch-Mönnichsche Kurverwaltung, Darkau.**

ÁRUMINTA KIÁLLÍTÁS
 I. WIENI VÁSÁR

rendezik a kereskedők ausztriai birodalmi szervezkedése a nemzetközi kereskedőnap alkalmából

Június 27 — Julius 5. Nyitva reggel 9 órától este 9 óráig, a szórakoztatóban éjjel 12 óráig naponta

1914. **K. K. Gartenbau-Gesellschaft** katonai hangverseny.

I. Kaiser Wilhelmring 12. Belépti díj 60 fillér.
 Előadások. Ingyen próba-leadások. Kóstoló-páholyok.

Egy kés mindenkinek!
 90 fillér

két prima élesen készített acélpengével és fin. fémszemes tokkal, lapos, hivatalnok, tanító, tanuló és rajzolóknak nélkülözhetetlen. **Próbakés 90 fillér** előzetes beklüldése mellett frankó (bélyeg is lehet).

3 darab K 2.40
 6 " " 4.50
 Névvéset 20 fillér.

BOROTVÁLÓ KÉSZÜLÉK
 „Gillette” szerkezet, ezüstözött, hat kétéltű prima pengével, tokban K 4.—
Borotváló és homorúan készített K 2.40.
Hajvágógép 3, 7 és 10 mm. vágással K 4.50. (Utánvét 45 f. 18bb.)

Minden darabért jótállás. Csere megengedett.
Képes árlap ingyen és bérmentve.

EMIL BANGERT
 EGER, Böhmen.
 Solingeni acélárak székföldési ház.

LUBLÓFÜRDŐ

Szénsavas vasas (pezsgő) és mórffürdők.

Kitűnő hatású vérszegénység, az idegrendszer idült bántalmainál, szívbántalmaknál, általános gyengeségeknél, különösen pedig női bajoknál. ::

Előidényben tetemes árkedvezmény.

Bővebb felvilágosítással szolgál az uradalmi fürdő-gondnokság **LUBLÓFÜRDŐN** (Szepes megye.)

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngye férfiak
 egészségük helyreállítását előmozdithatják, ha

Evaton-tablettákat

használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. **Dozsa K 4.20, fül doboz K 10.—, egész doboz K 18.—** utánvéttel vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében. Cím: **ST. MARKUS-APOTHEKE**
 — FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE —
WIEN, III., HAUPTSTRASSE 130.

Raktárak: **Török József Budapest, VI., Király-utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., Erzsébet-körút 56.**

GYERTYÁNLIGET
 MÁRAMAROS MEGYE.

A legszebb, legegészségesebb klimatikus orvosi hegyi gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet.

Csodálatos szép, magas fekvésű, por- és szélmentes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen emészhető szilva vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Fekvő kúra fedett csarnokban. Legradikálisabb gyógyeszköz: vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthénia, gyomor-, dőbbajok és nőbántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak. Idény május—október. Vasútállomás: Nagybooskó, Gyertyánliget. Előnyök: 1. Olcsó árak és feszelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli vasútállomás és jó kocsit. Interurban telefon.

A fürdőigazgatóság

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér. Apróhirdetésekre előre fizetendő.

Vidékről
apróhirdetéseket legelőszertőbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

A próhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Igelig leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Újság telefon száma: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Nyomda 18

Levelezés

Igelig levélnél a hirdetés száma is kérétek.

Független, szép, fiatal orosz hölgy 150.000 korona hozomány — később még nagyobb örökség — azonnal férjhez menni óhajt. Vagyon, vallás mellékes, de csakis komoly ajánlatokra válaszul „Hymen”, Berlin, Elisabethstrasse 66.

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre

Konvertált jelzálogra 140 K Hazai sorsjegyre . . . 90
Osztr. vörös keresztj. 40
Olasz vörös keresztj. 33
Erzsébet sorsjegyre . . . 7
József . . . 10
Bazilika . . . 20
Magy. vörös keresztj. 22

A kölcsön apró részletekben törleszhető. Ha sorsjegyet bárhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beküldése ellenében a kölcsönt a tényleg összegre visszatérítjük. Részletfizetésre vásárokat, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A Debreceni Közlélap Kölcsönintézet Köszv.-Társ. bankosztálya SIMONFY-UTCZA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

Adás-vétel

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Egy
gőzkazán cséplőgéphez eladó. Külsővásár-tér 3. Szappangyár.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Különte

Poloskairást
NÁNÁSSY ISTVÁN
legsikeresebben végzi a Máv. vasutak poloska és feregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Folyadék méreg kapható. Postakert Gyár-utca 6.

Hölgyeim!

Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, málfoltot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhságot az országírű ártalmatlan Matild-arckenőcs, crém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

Ist. urinónél

kitűnő kóser koszt kapható bentékezésre vagy kihordásra is. Arany János-utca 16. sz. alatt.

Ebédhordást

keresek. Nyil-u. 8.

Egy óra reklámképen!

Aki ingyen akar egy órát még hozzá elegáns, pre-ozációs órákat, urak vagy hölgyek részére, választás szerint — írjon azonnal
Uhrenhaus FR. SCHMIDT
Frag. Weinberge 554.

!!! FELHÍVÁS !!!

Fizetési zavarokkal küzdő
tisztességes kereskedők, iparosok vagy földművelők ügyeinek sikeres rendezését szavatosság mellett, minden előleg nélkül vállalom, a szükséges tőkét megszerzem, avagy megfelelő kezesről gondoskodom. Kitűnő összeköttetésem van — és a legjobb referenciákkal rendelkezem.

Megkereséseket a kiadóhivatal

MEGBIZHATÓ

jelleg alatt továbbit.

JANCSÓ TESTVÉREK

asztalos és bútorgyára

DEBRECZEN, SESTARERT.

Ajánlja saját gyártmányú tömörkeményfa bútorait, melyek saját butorraktárban megtekinthetők. ::

Csapó-u. 17. Színház-udvar.

TELEFON: üzleti 10-30, gyári 10-35.

Pénzt

kölesönöz magánzó 5% mellett tisztességes embereknek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KRÖLL K. Berlin 29., poste restante

ELADÓ

szőlőbirtok

rajta levő lakással, nagy betonozott pincével. Cím a kiadóhivatalban

Állás

50 koronát fizetek annak, aki egy több évi irodai gyakorlattal bíró árva leányt biztos állásba juttat. Cím a kiadóban.

Gyors- és gépirónó

több évi irodai gyakorlattal, ki Pesten dolgozott, itt keres irodai alkalmazást. Cím a kiadóban.

Gépirásban

jártas leány ügyvédi irodában vagy más vállalatnál irodai alkalmazást keres. Honvéd-utca 14.

Férfiura-

tisztítását és vasalását gyorsan és pontosan végzem: Arany János-u. 5.

A halaggyárban

javítások és díszítések szépen és gyorsan készíttetnek Simonffy-u. 2.

Javításokat

elvételek, cipő és csizma készítését. Hajó-utca 22. sz.

Üzemnagyoobitás folytán

nyomással:

- 1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
- 1000 finom fehér boríték . . . 6-—
- 1000 félív üzleti levélpapír . . . 7-—
- 1000 szines levelező-lap . . . 5-20

Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Német-francia

kisasszony, középkori, kitűnő bizonyítványokkal katolikus családnál a számdőre helyet keres, díjazás nélkül. Ajánlatokat „I. M. A.” jelzésre kéri a kiadóhivatalba.

Óvadéktépes

elárusító ügynök felvétetik. Honvéd-utca 16.

Könyvelő

mérlegképes — naponta 2-3 órai szabad idővel rendelkezik — keres foglalkozást. Vállalkozók könyvek felfektetésére, magyar-német levelezés ellátására. Épületfeszakban teljesen jártas. Cím a kiadóban.

Lakás

Kiadó

egy csinosan butorozott szoba, teljes ellátás is kapható. Piac-u. 47.

Egy

vagy két ur részére kiadó földszintes, külön bejárattal csinosan butorozott szoba villanyvilágítással, esetleg teljes ellátással is. Arany János-utca 16.

Egy szoba,

konyha, speiz, július 1-re kiadó. Kigyó-utca 49. sz.

Üzlet

TELI

holmik elrakásához nafta lin, terpenin, rovarpor, dohánypor kapható a Deutschen üzletekben.

SZEGEDI PAPIKA-

különlegességek őriási raktára J. LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusz Károly

polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi- női és gyermekcipőket.

Férfiura-

tisztítását és vasalását gyorsan és pontosan végzem: Arany János-u. 5.

A halaggyárban

javítások és díszítések szépen és gyorsan készíttetnek Simonffy-u. 2.

Javításokat

elvételek, cipő és csizma készítését. Hajó-utca 22. sz.

PALMA az elasztikus cipősarok figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

Felsőzugófürdő

Szepes megye. Vasútállomás Podolin (poprádvölgyi vasút). Kiterjedt nyenyekes, por- és szelmentes fekvés, 617 méter a tenger színe felett.

Kénes szénsavas hévforrások

Radioaktiv

Kiváló gyógyhatású csusz-, kőszvény-, gyomor-, vese-, hólyagbántalmaknál, női bajok után visszamaradt izzadmányoknál és a légzőszervek megbetegedéseknél. — **Allandó fürdőorvos.** — Olcsó száraz szobák, kitűnő konyha mérsékelt árrakkal. Posta és telefon helyben. Prospektust küld és fölvilágosítással szolgál az uradalmi igazgatóság.

Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre

Egy szelvény	szelvény 7 kor.
3. 10 m. hosszú	szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény)	szelvény 15 kor.
elegendő, csak	szelvény 17 kor.
	szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ért, szilintgy felöltőszövetet, turisztalóent, selyemkamarat, női kosztüm szöveteket stb. gyári árrakon kád, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket magánvevő élvez, ha szövetkészletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Őriási választék. Miniatúr, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen frisse árúban

DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ

ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Piacz-utca 26-28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett légfűtéses szuterénhelyiségeiben. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !! !! !!

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!
Telefon: 968.

Gyógy- és vizgyógyintézet

minden modern phisikai gyógyeszközökkel
EGGENBERG, :: GRAZ MELLETT.
Vezető-orvos Dr. Grossmann, volt egyet. segéd.



Ifjuság egész a késő öregségig

ki nem törekedik ezen szerencse után. Az öregségnek kellemetlen jele a hajhullás. A kopaszságtól való félelem kétségkívül néhány évvel öregbiti az embert. Sokszor azonban a szellem és szív szikrázik az ifjuságtól, tehát arról kell gondoskodni, hogy a fiatalos teljes hajdisz is megmaradjon. Használjon tehát rendszeresen

Dr. Dralle-féle nyirfa hajvizet

A fejpdlás ezzel a frissítő elixirrel való bedörzsölés után teljesen megújodik, amely aztán kedvezően befolyásolja a hajnövést. A fejbőrt desinfiálja s korpát, valamint parasitákat eltávolít. Minden szakhavágó üzletben kapható, K 2-50 és K 5.— Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

XII. ÉVF
DE
KLÓFIZETÉ
NEGYEDÉV
RONA 50 F
A
Csu
és becsülé
abban a l
Igy á r t ó
itélőtábla
Minden m
beiktatásá
ja, hogy e
vivott ki r
Debrecen
sába pedig
lyéhez fű
csak a na
A kül
idézi föl a
talható b
talható és
bucszást
ségek tag
Igyá
laelnök b
kimért ko
leben fog
A be
veszi kez
amelyen
fog elnök
Pajor Ká
zetésével
dor tábla
köt. Igyá
köt Wee
uj elnök
A sz
s az elnö
hol megk
A d
ködö bir
több min
elé járul
Az u
termébet
már ann
ső jelböl
tisztelet
tó Sánd
társadal
ügyészi
A
debrecen
gek tagi
KI
a „Kirá
IFJ. E
cs. és k